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1．先秦典籍中，医字写作“毉”。中医形成之后，针砭药石成为治病的主要方法，“毉”字也逐渐被“醫”字取代。“醫”下的“酉”字，是药罐子的象形。据此能够得出的结论是
A．中国古代医学与巫术相伴始终
B．中医因源于巫术而没有科学成分
C．中医之中的巫术成分减少
D．“医”字采用了象形的造字方法
2．《黄帝内经》认为人的身、心、行共同构成了生命，三者整合才能使人和谐发展。心“德”管，（医者）身心不合，无以“扶正祛邪”。材料认为《黄帝内经》
A．蕴含了朴素的唯物论思想
B．强调了中医医德的重要性
C．代表了中医理论的最高水平
D．奠定了传统中医学理论基础
3．古代中医学经典著作《黄帝内经》反复强调“（人）与天地相应，与四时相副，人参天地”。这一思想
A．不利于中医向现代化发展    
B．强调了顺应自然的重要性
C．否定了人对自然的作用    
D．是汉代儒学发展的产物
4．中医学历史上有过三次意义重大的发展高潮，战国时期百家争鸣的文化繁荣中问世的《内经》、《伤寒杂病论》，到唐宋年间文化言论自由时写就的《千金方》等针对性极强的医学经典，再到明清时期程朱理学盛极一时的《本草纲目》等医书的诞生。这说明
A．中医药学发展服务于农耕经济
B．政治局势影响中医学的发展
C．中医药学植根于中国传统文化
D．商品经济发展利于医学传播
5． 1912 年，政府在新颁布的学制及各类学校条例中，提倡医学专门学校（西医），摒中医于政府教育体系之外，由此引发了民间有关中西医的论争长达10 多年。这反映出
A．异质文化的冲突与融合           
B．科学精神深入人心
C．传统教育的近代化转型           
D．官民立场尖锐对立
6．1929年初，国民政府因中医存留弊端（依赖阴阳五行诊疗带有迷信成分）提出“废止中医”议案，另有一批中医学的继承者则提出以西方科学改革中医，以保持中医“精粹”的主张并最终获得政府支持。该事件反映了
A．新文化运动的社会影响深远

B．国民政府成为“洋人”代理工具
C．阴阳五行说是中医基本理论

D．中医学需科学改良成为社会共识
7．“我还记得先前的医生的议论和方药，和现在所知道的比较起来，便渐渐地悟得中医不过是一种有意的或无意的骗子。同时又很起了对于被骗的病人和他的家族的同情；而且从译出的历史上，又知道了日本维新是大半发端于西方医学的事实。”（鲁迅《呐喊》自序1922）由此可见
A．中国的第一代西医在日本留学

B．明治维新的主要内容是推广西医
C．日本明治维新全盘否定了中医药

D．新文化运动的代表人物对中医言论偏颇
8．2015年，屠呦呦获得诺贝尔奖，这被认为是中医的荣誉。与西医便用抗生素抑制病毒细菌相比，中医一贯注重阴阳平衡、天人合一。中医的这些特点反映出中国古代科技
A．与农业文明息息相关
B．注重人与自然的和谐相处
C．重视总结实践经验
D．轻视理论概括和抽象
参考答案
完整版解析

1．C【解析】本题考查中国古代医学成就。A项表述与史实不符，故排除；中医的针砭药石治病方法并非完全是巫术，故B项错误；根据材料“鐾”的写法及含义的变换，可知医学中巫术的成分减少，故C项正确；“医”字是当代的简体字，已没有象形的成分，故D项错误。
2．B【解析】依据材料“（医者）身心不合，无以‘扶正祛邪’”等，结合所学知识可知，《黄帝内经》强调了中医医德的重要性，故B项正确；A项不符合材料主旨，故排除；材料信息无法体现《黄帝内经》代表了中医理论的最高水平，故排除C项；D项是《伤寒杂病论》的影响，故排除。
3．B【解析】从材料中“（人）与天地相应，与四时相副，人参天地”可以看出《黄帝内经》强调人与自然之间的配合，顺应自然才能强身健体，故B项正确；这一思想并没有错误，是符合现代医学观点的，故A项错误；材料主要强调自然对人的重要意义，故C项错误；《黄帝内经》成书于先秦与汉初阶段，并没有受到汉代儒学的影响，故D项错误。
4．C【解析】根据材料可知中医药学的发展和思想文化繁荣是同步的，由此可见中医药学植根于中国传统文化，故C项正确；材料未反映出农耕经济发展情况，故A项错误；战国时期动乱、唐宋、明清政局稳定，中医药学在这两个时期都得到了发展，因此无法得出政局影响中医学发展的结论，故B项错误；材料主旨并不是医学的传播而是中医药学的发展，故D项错误。
5．A【解析】根据题干时间1912年和材料“中西医的论争长达10多年”可知民国时期随着西方文化的传入，中西文化的碰撞和冲突加剧，中西医之争就是其中一个方面，说明了外来文化和本土文化的冲突与融合，故A项正确。科学精神若深入人心就没有中西医长达10年的论争了，故B项错误；材料的落脚点在中西医之争而不是教育问题，故C项错误；官民立场与“民间有关中西医的论争长达10多年”不符，故D项错误。
6．D【解析】无论是废止中医还是主张改良中医，都可以说明传统中医不适应新形势发展，需要科学改良成为社会共识，故D项正确；中医改良运动不是新文化运动的影响，故A项错误；B项说法明显错误，故排除；C项内容题意未涉及，与主旨不符，故排除。
7．B【解析】根据“而且从译出的历史上，又知道了日本维新是大半发端于西方医学的事实”可得出明治维新的主要内容是推广西医，故B项正确，排除A、C、D三项。
8．B【解析】从材料中的“中医一贯注重阴阳平衡、天人合一”可以看出，中国古代科技具有注重人与自然和谐相处的特点，故B项正确。材料没有涉及中国古代科技与农业文明的关系，故A项错误；C、D两项也是中国古代科技的特点，但材料信息没有反映，均可排除。
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